
Tisztelt Szülők, Tisztelt Tanárok, Tisztelt Igazgató Úr!

Kedves Ballagó Diákok!

A Fazekas Mihály Gimnázium alsóbb évfolyamainak nevében búcsúzom most végzőseinktől.
Más időkben ez a beszéd május elején hangzik el, az iskolát orgona és friss tavaszi virágok illata járja
át, Titeket pedig a ballagási ebéd után a család hamar elenged, hiszen gondolni kell a kezdődő
érettségire. Más időkben a ballagók már szeptemberben pontosan tudják a tanév rendjét, és nyugodt
kiszámíthatósággal követik egymást a szalagavató ruhapróbái, a táncok betanulása, a Fazekas+
Fesztivál izgalmai, a ballagási énekek átismétlése. Ám az elmúlt másfél évben mindez megváltozott:
elcsendesedett a Horváth Mihály tér, eltűnt a körútról a szalagjukat büszkén viselő Fazekasosok
megszokott látványa, az internetre költözött a fesztiváltól a felelésekig és a baráti kapcsolattartásig
minden, ami az életeteket addig meghatározta.

A tavaly érettségizőkhöz képest még így is szerencsésnek mondhatjátok magatokat, hogy
kicsit megkésve ugyan, de hagyományos módon ballagtok. Még pár hete is csak reménykedni
lehetett, hogy akár széltől vacogva, akár napszúrást kapva, de itt, az udvaron, egymás vállát fogva, és
nem egy monitor előtt ülve tudtok majd búcsút venni az iskolától. És a remény nem volt hiábavaló: ha
most körülnéztek, minden olyan természetes és magától értetődő, mintha sose lehetett volna
másmilyen, és az elmúlt másfél év csak egy rossz álom lett volna. Számotokra mégis minden
tisztábbnak, egyértelműbbnek tűnik, és mintha évzáró is lenne, és akkor most unatkozni illenék, de ti
mégis titkolni próbált izgalommal álltok egyik lábatokról a másikra; és a termek, folyosók is
meghittebbnek és barátságosabbnak tűnnek, mint tizedikben voltak. Élesebbek a kontúrok, mintha
jobban megmutatkozna a dolgok lényege. Az az évfolyamtárs, akit korábban észre sem vettetek, most
érdekes lett, Marietta néni és Gyuszi bácsi szendvicsei még a szokásosnál is finomabbak, és az
osztályteremben a legrosszabb vicc is nevetést vált ki.

Kedves Végzősök!

Azt kívánom Nektek, hogy ez maradjon is így. Maradjon meg ez a nyitott rácsodálkozás az
életre, maradjon meg a lendület és az ambíció a világ meghódításához, maradjon meg a derű és a
kedély a nehézségek elviseléséhez, legyen meg a bölcsesség a fontos dolgok felismeréséhez, és legyen
meg a bátorság a nagy pillanatok megéléséhez, hiszen, Bohumil Hrabal szavaival szólva,

„Édesjóistenem, ez az élet mégiscsak bolondulásig gyönyörű!”

Ez az iskola mindig híres volt arról, hogy a tudást és az alkotó szellemet támogatja. Nem a tekintélyt
önmagában tiszteljük, hanem azt a teljesítményt, ami a tények ismeretén alapuló tudás, az autonóm
tehetség és a szorgalom eredménye; elismerjük és nagyra tartjuk a kiválóságot az élet minden
területén, legyen az sport, diákolimpia, trombitaverseny, rövidfilm vagy szavalat. Szerencsére köztetek
is számosan szolgálnak például erre – köszönjük hát Nektek, hogy az elmúlt 4-6 évben Ti is tettetek
érte, hogy a Fazekas presztízse változatlan, és a mai napig az ország vezető gimnáziuma. Az
egyetemen és a későbbi hivatásotokban is ez az itt kapott életszemlélet tehet majd Titeket
magabiztossá, de talán nem elbizakodottá, hiszen Ti, a tudás birtokosai tudjátok csak igazán, mennyi
minden tanulni és tudni érdemes dolog van még a világon.

Egymás megbecsülése, életre szóló barátságok, felebaráti szeretet, hit a tudásban,
tanárainkban, társainkban és önmagunkban: elcsépeltnek tűnő, nagy szavak ezek, de mégiscsak
összefoglalják az elmúlt négy évetek lényegét, hiszen ahogy Kemény István költő írja Közlemény című
versében:

„… kötelességemnek tartom teljes szívemből, örömmel és vidáman kijelenteni, hogy –
természetesen számos más fontos érték mellett – a szeretet és a hit a két legfontosabb dolog, amit
halandó ember birtokolhat.”

Az idei Fazekas-évkönyv rendhagyó, hiszen tavaly nem jelent meg, így most két tanév
eseményeit veszi sorra. Szerepel benne sok osztályfényfénykép, sok éles és néhány életlen, büszke,



hosszú lista a tanulmányi versenyeken elért sikerekről, tréfás jelenetek a gólyatáborból. Egyvalami
azonban fájóan hiányzik belőle: szeretett tanárunk, F. Tóth Zoltán szokásos, szívből jövő és szívhez
szóló üzenete. Ezért egy korábbi versének részletével búcsúzom most Tőletek:

„Nyisd ki a lelked, úgy nézd meg, mi lebeg ma feletted!

Nem harc, nem pénz és hírnév – tudd meg, drága barátom!

Sorsod függ a magasban. Dúdol, jár a határon.”

Kedves Ballagó Diákok!

Az alsóbb évfolyamok nevében kívánok Nektek sok sikert, hosszú, boldog életet, nyissátok ki
lelketeket, dúdolva járjátok a határt, a 60 éves érettségi találkozón pedig hiánytalanul jelenjetek majd
meg - osztályfőnököstül!


